

# 新时代 新征程 新伟业

## 水阳镇：党建引领聚合力 蓄势赋能促振兴

眼下，漫步在徽县水阳镇“幸福路”上，放眼望去，一条条宽阔平坦的水泥路进村入户，一栋栋漂亮别致的农家小院错落有致，一排排白色灯杆的太阳能路灯笔直挺立……一幅优美、清新、幸福的乡村美丽画卷在水阳大地上铺展开来，村民的脸上也洋溢着“幸福”的味道。

今年以来，水阳镇坚持将党建引领乡村振兴作为重点任务，以实施“一强三引领”农村基层党组织整体提升三年行动为抓手，深入实施基层党建“156巩固提升工程”，持续建强村级战斗堡垒，深化“党建+”工作模式，高站位谋划、高起点落实，提升乡村善治水平，有力推动重点工作任务逐项落实，为推动乡村振兴高质量发展提供了坚强组织保证，全面推动和美乡村建设。

### 建强基层组织 筑牢乡村振兴“桥头堡”

以“围绕一个目标，突出两个重点，走好三条路子，聚焦四个抓手，推进五项建设”的“12345”党建工作

思路为出发点，促进形成“抓党建、保稳定、惠民生、促发展”的工作格局，坚持党委理论中心组学习制度，推进全面从严治党作风，严格落实党委主体责任和党组书记第一责任人职责，建立健全党委班子成员党建工作联系点制度，压实联村领导管村职责，层层传导压力，有效化解问题，有力推进基层党建重点工作任务逐项落实。

### 筑牢人才基石 绘就乡村振兴“新画卷”

水阳镇紧紧围绕人才工作先行建设要求，依托镇县委党校培训班和镇村干部“四上讲台”学习平台，共享学习教育资源，促进教育管理延伸到一线。大力实施村支部书记“头雁领航”培育工程，不断提升和增强“带头人”能力素质；大力发挥乡土人才培育和实训基地作用，着力培训培养一批农村实用人才、高素质农民，推动更多的“土专家”“田秀才”等本土人才脱颖而出。截至目前，开展镇村“擂台比武”13场次，培训党员干

部300人次，宣讲学习达160人次，有力促进全体党员干部政治理论水平提升。

### 壮大集体经济 完善乡村振兴“产业链”

以党建为引领，持续发展壮大村级集体经济，按照“一村一品”产业布局，因地制宜发展蔬菜产业，按照“党建+合作社+生产基地+农户”的发展思路，充分发挥城郊村商品蔬菜种植地优势，盯住城镇居民的菜篮子，稳步扩大西瓜、草莓、樱桃等种植规模，打造千亩辣椒、中药材基地和千亩订单玉米基地，有效解决了群众就近务工的问题，辐射带动300余名党员群众投身到产业培育中，充分发挥党支部在产业发展中的聚合、引领、支撑作用，全面推进农家乐、乡村旅游项目建设，实现村级集体经济发展与群众持续增收致富的双赢。

### 聚焦基层治理 画好乡村振兴“同心圆”

依托陇南民事直说“1234”工作法，提升乡村治理能力，健全村级组织体系，认真落实“1+N”党员联户制度，做到“四主动”“五到户”，激活党员队伍活力，激发带动全镇群众干事热情，充分发挥村级党组织在乡村治理中的战斗堡垒作用，成立道德评议会、红白理事会等村民自治组织，开展“美丽庭院”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动，带领群众自觉抵制陈规陋习，倡导文明新风。严格落实环境卫生整治长效机制，利用党员“先锋指数”“流动红黄旗”“红黑榜”“巾帼家美积分超市”等激励机制，常态化开展环境卫生整治，大力推进村庄清洁绿化活动，加大农村厕所提升改造和农村生活垃圾处理，进一步增强广大群众的获得感、幸福感。

(来源：水阳镇)

## 党的建设

## 乡村行·看振兴

本报记者 刘玉玺 通讯员 韩露

近日，文县临江镇橙子沟油橄榄种植基地里一片繁忙景象。走进种植基地，只见翠绿的枝叶间，饱满圆润的油橄榄果宛如亮晶晶的宝石挂满枝头。

### 绿枝「金果」绘「丰」景

果农们穿梭在橄榄林间，脸上洋溢着丰收的喜悦。他们手法娴熟地采摘着果实，一篮篮、一桶桶油橄榄果汇聚成了丰收的希望。

这些承载着希望的果实，被迅速送往加工车间实现“变身之旅”。凭借精细的加工工艺，制成优质的橄榄油等产品，然后，装瓶打包走向各地市场。

文县，属亚热带向暖温带过渡区，气候温和湿润，光、热、水等资源富集，为发展壮大油橄榄产业构筑了得天独厚的生长摇篮。境内白龙江、白水江沿岸海拔800—1500米之间适宜油橄榄生长的区域面积达26万亩，涉及舍书、梨坪、临江、桥头、天池、尖山、口头坝、石鸡坝、石坊、堡子坝、城关、铁楼、尚德、丹堡、玉垒等15个乡镇98个村，每一寸土地都镌刻着油橄榄成长的故事。

近年来，在省市的大力支持下，文县巧借天时地利，以智慧为笔，科学规划为墨，挥毫书写油橄榄产业的壮丽篇章。特别是三年倍增行动计划开展以来，全县油橄榄基地面积逐年增加，并通过科学种植与管理，不断提升果实产量与质量，为广大种植户带来可观经济效益，也为乡村全面振兴奠定了坚实基础。

奏响油橄榄产业蓬勃发展的“最强音”，谱写乡村振兴华彩“新乐章”。截至2023年底，全县基地面积达20万亩，产量1428吨，产值1000多万元。2024年砥砺前行，完成新建基地4.25万亩、打造示范点10个、综合管护10万亩、高接换优20万株、低产园改造1万亩任务，同时培训农民技术员2000名，为油橄榄产业持续发展注入强劲活力。今年全县油橄榄产量预计达3800吨，产值达3996.4万元。

(上接第一版) 业主方要求如果线路非要从此地通过，那便将造价几千万元的整栋楼拆迁，按目前市场价给予赔付。这一要求，直接卡住了马营30万千瓦风电项目建设的咽喉。

为了保障工程顺利实施，武都区政府针对设备堆放被查封的问题，提出顶管方案，即从阻拦区下方打一通洞，将井网线路从阻拦区下方穿过，避免了开挖设备堆放区，从而巧妙地疏通了施工路径，确保了整条输电线路按计划贯通，项目得以顺利推进。

(上接第一版) 通过邀请省、市政协专家领导授课，引导委员、信息员在选题和角度上下功夫，善于以小见大，将身边发生的现象、问题放到全市、全省范围内去思考和借鉴，分析其普遍意义，反映出有政协特色、有分量、有见地的信息，推动政协工作提质增效。

今年以来，市政协围绕党委政府中心工作、社会热点动态、群众

### 创优环境 投资人有信心更暖心

马营30万千瓦风电项目自去年9月份开工以来，虽然在短短一年时间里工程过半，但在推进过程中，遇到了征地协调难、土地争议、居民区阻力大以及土地穿插赔付困难等多重挑战。而在武都区政府及各乡镇领导的全力支持和帮助下，通过领导亲自协调、专班协同推进及灵活有效的沟通解决方案，项目得以顺利推进并取得显著成效。

这一系列成功案例不仅展示了政府与企业合作的高效与默契，还展现出了当地政府招商引资项目的重视和支持，每一个环节都展现出政府的决心。这些措施的实施，从行动上体现了当地政府服务意识强、办事效率高，真正做到以企业发展为中心，以服务保障为前提，以经济发展为目标，以造福当地群众为宗旨。不仅降低了企业的投资成本，更为企业的长远发展提供了强有力的支撑。

## 武都中药材喜获丰收

武都讯(通讯员蒋小花)眼下，正值中药材采收最佳时节，走进武都区隆兴镇的田间地头，处处呈现一派丰收的繁忙景象。药材地里，药农们正三五成群地采收羌活、党参、木香等中药材，他们勤劳朴实地躬身劳作着，收获着一年的付出。

“自庞博中药材加工厂建成后，采收的中药材不愁卖，白天从地里挖出来，晚上就可以拉到厂里去卖。”药材种植户孙小荣说。

近年来，隆兴镇立足资源禀赋，把中

药种植与农业增效、农民增收、农业产业结构调整相结合，采用“公司+党支部+合作社+基地+农户”的产业发展模式，结合耕地保护和粮食安全，大力发展以羌活、党参、木香为主的中药材产业，不断扩大种植面积、拓宽产销渠道，带动群众增收，带活乡村经济，为助推乡村振兴打下坚实的基础。目前，全镇共种植羌活、党参、木香等中药材10000余亩，今年产值预计达5000万元，人均增收预计达5000元以上。



近日，礼县崖城镇木树关村千亩中药材喜获丰收，药农开始大面积采收羌活、党参、大黄等药材。今年以来，崖城镇大力推进农业产业向集约化、规模化发展，加快农业产业结构调整，延长产业链条，不断拓宽农民增收渠道。

本报记者 薛小平 摄

## 礼县开展商标印制企业和地理标志使用企业专项检查

礼县讯(通讯员党海文)近日，礼县市场监督管理局随机抽取4家印刷企业和27家地理标志使用企业，开展“双随机、一公开”专项检查。

执法人员按照《商标印制管理办法》有关规定，重点检查企业是否具备相关经营资质，是否查验委托人营业执照、商标注册证、商标图样等相关证明文件，是否按要求建立商标标识

出入库制度、商标印制档案，地理标志用标主体使用相关地理标志证明商标是否进行备案，是否经国家知识产权局核准公告，是否存在伪造或者擅自使用地理标志和专用标志的行为，相关地理标志证明商标印制是否规范，是否存在使用与地理标志相近、易产生误解的名称或标识及可能误导消费者的文字或图案标志等情况。

## 西和筑牢森林生态“绿色屏障”

西和讯(通讯员鱼勇 张田)今年以来，西和县在全面加强林业有害生物监测预报体系建设、强化林业检疫执法、严防外来物种入侵的同时，持续抓好林业有害生物综合治理工作，筑牢森林生态“绿色屏障”。

工作中，西和县及时召开林业有害生物专题防控会议，研究制定工作方案，解决防控工作中的问题。不断完善县、乡、村三级监测网络，将监测任务落实到有林木分布的各个地块，确保林业有害生物疫情早发现、早报告、早处置。依法开展林业植物检疫执法行动，严厉打击违法违规调运林业植物及其产品的行为，坚决遏制林业有害生物扩散蔓延的势头。及时抽调技

术骨干和防治人员，组成防治力量，制定科学防治方案，抢抓防治时间节点，积极开展林业有害生物综合治理，完成防治面积1.052万亩，无公害防治率达到95%以上。

同时，在全县范围内采取多种形式、多渠道宣传，共悬挂宣传横幅60幅，张贴宣传标语2000余幅，发放《松材线虫病防控技术手册》600册，发放倡议书1000份，防控技术培训300余人。进一步明确目标任务，确保在“十四五”期间，林业有害生物成灾率控制在4.8%以下，无公害防治率达到92%以上，测报准确率达到90%以上，种苗产地检疫率达到100%，严防重大林业有害生物灾害侵入。

## 祁新龙新书《开宝九年》出版发行

本报讯(记者罗艳)近日，我市青年历史作家祁新龙新书《开宝九年：理清宋初皇权交接的逻辑链》由东方出版社正式出版，全国公开发行。全书共九章47个小节，三十万字，围绕“烛影斧声”事件，将研究视野拉长，通过综合分析考证，详细梳理了事件发生前后的大事小情，如讨灭南唐、西巡洛阳(包括祭祠)、征讨北汉、赵光义登基、灭北汉征幽州、金匮之盟、赵廷美之死、太宗立太子等，清

晰呈现了赵匡胤与赵光义之间的真实关系，以还原宋初皇权交替的完整逻辑链。

祁新龙，甘肃礼县人，知名文史学者、作家。近年来深耕史料，致力于宋史、先秦史研究，取得了一系列成果，已公开出版有《宣和四年》《景德元年》《建隆元年》《开宝九年》《大宋名相》《天下一人：宋徽宗传》《元祐大时代：从庙堂博弈看北宋转衰之路》等历史著作十余部。另出版有《我的故乡在秦山》《北关记事》等。

## “强制腾房”变“主动腾房”

近日，徽县法院执行局对一涉案房屋进行强制腾退，执行过程中，执行干警坚持刚柔并济，注重力度与温度的结合，被执行人从“强制腾房”变“主动腾房”，既保障了胜诉当事人合法权益，也让被执行人感受到了司法的温度，取得了良好的法律效果与社会效果。

原告徽县某某生产资料公司与被告文某某物权保护纠纷一案，经徽县人民法院判决：被告文某某于判决生效之日起十日内向原告徽县某某生产资料公司腾退位于徽县建新路某某门面房；房内存被告文某某的所有财产，由被告文某某在腾退房屋时自行带走。后因文某某没有按期腾退房屋，徽县某某生产资料公司向法院申请执行。

执行法官收到案件后，考虑到本案不是金钱给付类执行案件，腾房类执行案件具有对立情绪大、突发状况多、风险系数高等特点，执行干警决定强制措施和善意引导两手抓。一方面向文

某某下达了强制执行通知书，依法张贴公告和腾退通知，告知其拒不履行的严重违法后果，另一方面为了疏解文某某的抵触情绪，执行干警多次与文某某电话沟通，耐心向其释法明理，不辞辛苦地帮助其分析利弊，执行干警给文某某打了几十通电话，最终文某某被执行干警的耐心和执着所感动，同意退回房屋，并表示愿意配合法院主动将房屋腾空，该案得以顺利执结。

腾退房屋一直是法院执行工作中难啃的“硬骨头”，执行程序复杂、矛盾较大。此次腾房行动，有效震慑了拒不履行法院生效法律文书确定义务的被执行人，彰显了法院执行的强制力与威慑力，起到了执行一案、宣传一片的良好效果。徽县法院将继续秉持善意文明执行的理念，创新工作方式方法，不断加大执行力度，多措并举，精准施策，切实将当事人的胜诉权益落到实处。

(来源：陇南市中级人民法院)

(上接第一版) “今天咱们到地里，就是把这事儿好好唠唠，如果你们双方没有别的诉求，咱们今天把边界划分好，你看这样行吗?以后不管是上山下地咱们把这个边界保存好。”

一大早，下村村的帮帮团成员志刚大爷就来到田间地头调解两家村民关于田地边界的纠纷。

经过“良恭大爷”的调解，两家人终于化解了积压多年的矛盾，最终握手言和。

今年以来，南阳镇开展民事直说157次，化解信访积案2件，办结2件，及时受理率、办结率达100%，群众满意率达100%，接待群众来访20余人次，化解矛盾纠纷14件次。

“我们将继续坚持把提升群众满意度作为推行民事直说‘1234’工作法的出发点和落脚点，精心谋划、积极实践，不断探索创新基层治理模式，推动工作重心下沉、关口前移，打通服务群众‘最后一公里’，努力提升全镇群众幸福感、获得感、安全感。”南阳镇党委书记李文杰说。